

全国人大代表、山东省人力资源和社会保障厅厅长梅建华:

# 今年确保实现城镇新增就业110万人

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 韩晓婉

## 对话

今年的政府工作报告提出,就业优先政策要全面强化。努力稳定现有就业,积极增加新的就业,促进失业人员再就业。就业、社保与民生息息相关,2020年,在这些民生领域,我省将出台哪些政策?近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访了全国人大代表、山东省人力资源和社会保障厅厅长梅建华。



全国人大代表、山东省人力资源和社会保障厅厅长梅建华。(资料片)

## 山东毕业生65.5万创新高 将探索取消落户限制

近年来,特别是今年以来,受新冠肺炎疫情等多重因素影响,稳就业面临前所未有的压力。”梅建华坦言。

针对困难和问题,山东省委、省政府在前期出台一系列政策措施基础上,近期又专门出台“六保三促”工作方案,推出一批保增长、保企业、保就业实招硬招,最大限度降低疫情对就业的影响,全力保居民就业,以“首稳”促“六稳”。

梅建华告诉记者,毕业季将至,高校毕业生是就业工作的重点,也是当前工作的难点。今年全国高校毕业生874万人,山东达到65.5万,创历史新高。为促进毕业生尽快就业,山东将在支持企业增岗、引导基层就职、扩大招生入伍、增加就业见习等7个方面加大力度。

为让更多毕业生找到合适的岗位,山东实施“就选山东”高校毕业生就业服务行动,开展“线上有招”“齐鲁名企空中宣讲会”等活动。134所高校在线举办网络招聘会,参加线上招聘的非师范类高校毕业生57.84万人,参会企业发布职位228.87万个。

记者发现,登录“就选山东”——山东高校毕业生求职招聘云平台,不仅可以看到重点企业的招聘信息,还能进入省内各大高校的网络招聘端口,例如“山东大学春季网络招聘会”“潍坊学院春季网络招聘会”等。

梅建华透露,下一步,山东人社部门将同公安部门探索取消毕业生落户限制,推广“先落户后就业”“先落户后创业”和高校毕业生落户“秒批”做法。

5月20日,山东出台《保居民就业工作方案》,从8个方面提出了35项政策措施,很多政策的含金量非常高。

“聚焦稳就业,在推动就业局势稳定上攻坚突破。今年,山东人社部门将扎实推进稳就业攻坚行动,确保实现城镇新增就业110万人。”梅建华说。

今年,山东人社部门还将

## 保基本、兜底线 “保姆式”服务企业

政府工作报告中提到,今年继续执行下调增值税税率和企业养老保险费率等制度,新增减税降费约5000亿元。

山东的情况如何?梅建华给了记者一组数字:截至4月底,我省减免企业社会保险费198.1亿元,其中免征中小微企业缴费154亿元,减半征收大型企业等缴费44.1亿元。今年以来共发放失业保险稳岗返还22.54亿元,惠及21.1万家企业,稳定职工756.45万人,返还金额超过去年的2倍。在“补”方面,对春节期间开工生产的疫情用工补贴,共发放6290万元,惠及322家企业……

一组组数字,背后折射的是“暖心”,稳岗稳企,保基本、兜底线,山东频频发力。在梅建华看来,稳定企业发展,对于保障民生和就业,有着不可小觑的作用。

“预计今年可减轻全省企业养老、失业、工伤保险缴费负担900亿元。通过阶段性减免社保费,最大程度纾解企业困难,有力支持企业发展,全力稳定就业形势,更好地保障和改善民生福祉。”梅建华说

从人找政策,到政策找人,背后反映的是山东各级人社部门的“保姆式”服务,“一对一”主动解决企业问题。

“前两天,我接到了济南社保打来的电话,提醒我需要维护一下企业银行账户信息,接收单位2月社保退费,之前他们还给我发过几次短信提醒。说实话确实挺感动,以往都是我咨询、查找政策,现在优惠政策直接主动找到我。”济南一建集团有限公司社保专管员说。

“可以说,阶段性减免社保费换来的将是企业发展、就业稳定与社保制度发展的良性循环。但从短期看,阶段性减免社保费会对社保基金收入造成一定影响,我们将认真落实基金省级统收统支制度,确保各项社会保险待遇按时足额发放。”梅建华表示。

## 年内实现来鲁“双一流” 高校毕业生翻一番

今年,山东人社部门还将聚焦强支撑,在激发人才发展

活力上攻坚突破。“比如落实医务人员临时性工作补助、卫生防疫津贴等待遇,及时对有关医疗单位核增专项绩效工资总量,加大职称评定、人才工程倾斜力度,落实休息休假休养待遇,开展表彰奖励等。”梅建华说。

对于山东的引才政策,济南市晶正电子科技有限公司总经理胡文感触颇深,胡文是加拿大归国华侨,2009年,他因看中山东的引才政策和创业环境,通过政府引才计划实现了“走回来”。通过政府给予的资金支持和人社部门组织开展的高素质人才专场招聘会,2014年,晶正公司研发出了纳米厚度铌酸锂单晶薄膜产品,填补了世界空白,使我国率先成为全球产业化生产这种产品的国家。

像引进胡文这样的高层次人才,山东诚意满满。“我们实施更加开放、更加优惠的人才引进政策,为各类人才在鲁创新创业提供出入境和居留、户籍、住房、配偶随迁、子女入学、编制、职称、岗位、薪酬等优惠政策和便利服务。”梅建华说。

下一步,山东建立“山东惠才卡”规范化认定目录,定期征求省直有关部门和用人单位意见建议,及时调整省内外人才申领标准和申领范围,让“山东惠才卡”惠及更多省内外优秀人才。

为了加大引才力度,山东人社部门还打造了“海洽会”“名校人才直通车”等品牌活动,多渠道吸引海内外人才来鲁干事创业。

对有意愿来山东干事创业的人才,梅建华倡议,希望大家关注山东的发展机遇、就业政策、就业机会,“山东的建设和发展离不开各行各业各类人才的支持。希望朋友们多关注这些政策、多参与这些活动,我们将全力提供优质服务,使山东成为有志之士实现梦想、报效祖国的热土。”

梅建华介绍,下一步,我省将聚焦制度创新,让青年人才引进数量有突破,实施来鲁“双一流”高校毕业生倍增计划、博士后英才会聚计划等,年内实现来鲁“双一流”高校毕业生翻一番,“让青年人才创新创业有保障,让青年人才服务有温度。我们会当好‘后勤部长’。”

# 乘“7053次”公益慢火车,畅游三水源景区

山东有这么一趟慢火车,已经运行了46个年头,它一直保持着平均32公里的时速,驶过古村庄,穿过花海,路过大山里的四季,既方便了当地民众的出行,又为游客们带来了独特的“火车风景之旅”,这就是那列“7053次”公益慢火车。5月30日(本周六),由齐鲁晚报·齐鲁壹点“壹起游”俱乐部联合山东中铁国际旅行社共同组织的“秀色三水源一日游”,带您去体验这趟“7053次”公益慢火车带来的独特风景。

据了解,“秀色三水源一日游”线路,是山东中铁国际旅行社整合“7053次”列车沿线旅游资源,继“中郝峪村两日游”“齐



文化一日游”“潭溪山一日游”等线路产品后,新推出的一款休闲旅游线路。

三水源生态旅游度假区,森林覆盖率达80%以上,空气中负氧离子含量极高,有“天然氧吧”之

称。景区以水乡竹海、四季常绿、遮天蔽日的自然景观,形成了以一谷二溪三湖四桥七泉为代表的秀色风景,秀丽的水乡竹海、浪漫的心蔓桥,独特的二溪七泉等景点都是您游览拍照的打卡地。

本趟行程将于5月30日,早5:30分济南站集合,乘坐K8279次列车于7点09分抵达淄博站后,在人车不动的情况下,自动变更为7053次小火车,沿途经过临淄站—南仇站—西桐古站—源迁站后,10点正点抵达南博山站,然后转乘大巴车约20分钟左右车程,到达博山三水源生态旅游度假区,下午15:47在南博山站乘7054次列车,于20:38分抵达济南站,结束一天行程。

团期:5月30日(本周六)

团费:119元/人(限70岁以下,身体健康者报名)

报名电话:13165137869(同微信)

此外“壹起游”俱乐部在5月30日当天,还推出了“水帘峡+樱桃采摘一日游”线路,价格为78元/人(包含车费,景点大门票,旅行社责任险、旅游人身意外险,不含午餐),在水帘峡景区游览水上乐园、水母天池、龙虎泉、饮马泉、万丈崖、天然石画园等景点,下午体验一把户外采摘的乐趣,有意向的可以扫描齐鲁晚报·齐鲁壹点“壹起游”二维码或拨打13165137869咨询报名。(卢红)

